



巴蜀文化旅游走廊

百城行

大型采访活动特别报道

投资3.2亿元建中央厨房 平昌打造从种子到筷子的食品产业链

华西都市报-封面新闻记者 曾业

9月28日,在巴中市平昌县经开区内,总投资3.2亿元的麦金地(平昌)中央厨房产业园正式开园。这个建在产业园区内的“园中园”,计划三年内建成2万至3万亩直采基地、1个产业园区、2个以上“网红农改超”智慧生活集市,培育1个以上地标餐饮品牌、1个以上优质农产品品牌。

麦金地(平昌)中央厨房,是平昌县2021年的新招商引资项目。该项目的“雄心”不止于此——除了定下上述具体发展目标,该项目还计划为平昌县孵化1个亿级以上农业产业集群,打造“从种子到筷子、从田间到餐桌”的产业链,建立以平昌为中心辐射“广巴达”区域的农副产品产、供、销体系。

近日,由封面新闻、华西都市报策划发起的巴蜀文化旅游走廊“百城行”大型采访活动走进平昌县,对麦金地(平昌)中央厨房项目进行了探访。

建中央厨房

打造促进三产融合的示范园区

“在当地,很多人认为我们这个中央厨房就是一个做饭的大食堂,其实大错特错了。”平昌县经信局副局长安罡曾多次被人问及同一个问题:经开区里面的中央厨房是不是就是一个大食堂?安罡解释说,该项目实际上包括麦金地集团中央厨房、仓储物流基地、肉类交易市场三个板块。

目前,平昌县共有冷库104个、总库容5850立方米,有冷链运输车12辆,物流运输企业16家。这些资源,随着麦金地集团中央厨房产业园的投运,将被盘活——以麦金地为依托,园区可提供冷链配送、热链供应、物流运输等服务,串联基地、加工、销售全产业链,真正促进平昌县三产融合发展。

安罡介绍,麦金地中央厨房项目,作为2021年平昌县招商引资项目,其业主是一家集原料基地建设、农副产品加工、产品物流配送于一体的供应链管理企业。“既然是厨房,肯定还是要做饭的。”安罡解释说,目前该项目已经投产,他们做的“饭”,是科技含量较高的有包装盒的“供应餐”和“营养配餐”,专为学校和企业等大型团体服务。借助其完备的配送体系和供销技术,这个中央厨房已经具有为“广巴达”区域提供服务的能力。

在肉类供应方面,该项目的服务能力同样突出。每天凌晨3点左右,30辆满载新鲜排骨、五花肉和各类蔬菜的冷藏车,都会陆续从平昌县经开区麦金地中央厨房产业园内驶出,分别前往该县78所中小学校。该产业园负责人刘文杰介绍,按照每周行课5天时间计算,他们平均每周要为这些学校配送蔬菜及肉类18吨左右。

增科技含量

借助信息化系统管控食品安全

麦金地(平昌)中央厨房产业园,是“团餐”龙头企业麦金地的子公司四川麦金地餐饮管理有限公司与平昌本土国有企业奔康公司的合作项目,集食品加工、冷链物流、仓储配送、农贸交易等



麦金地(平昌)中央厨房一角。

功能于一体,致力于打造“从种子到筷子、从田间到餐桌”的产业链条,建立以平昌为中心,辐射“广巴达”区域的农副产品产、供、销体系。

这个中央厨房,建设有麦金地智慧食安管控系统和“智慧食安数据驾驶舱”平台,通过对人、食物、环境的全流程过程管控,全自动的信息化处理系统,构建起食品安全数据全链路,打通与市场监管部门的壁垒,形成餐饮服务商、监管部门以及公众的监督监管合力,在食物诞生过程中的每一刻进行过程管控,最大限度地降低食品安全风险。

“麦金地(平昌)中央厨房产业园,对巴中市优化食品饮料产业结构,丰富业态内涵,促进三产融合发展具有重要意义。”9月28日,在麦金地(平昌)中央厨房产业园的开园仪式上,巴中市人民政府副市长王祥兵致辞时表示,麦金地(平昌)中央厨房产业园开园后必将示范带动更多优质企业了解巴中、投资巴中,必将助力巴中产业跨越发展、振兴发展。

“麦金地(平昌)中央厨房产业园建成开园,必将示范引领带动更多大集团好企业好项目落户平昌。”平昌县委书记李余良曾公开表示,将进一步优化营商环境,扩大开放合作,加快产业集聚、培育产业集群,以一流的行动、一流的作风、一流的成效,努力建设工业强县示范县。



中央厨房食材加工车间。

麦金地(平昌)中央厨房		日期: 11月8日
菜品名称	主要食材	
辣子鸡	鸡肉、青椒、花生米	
肉沫豆腐	肉沫、豆腐	
紫菜蛋汤	紫菜、鸡蛋	
杂粮饭	绿豆、大米	



中央厨房菜谱。

延产业链条

全面投产后年产值可达5亿元

麦金地(平昌)中央厨房产业园正式开园前,8月24日,在平昌经开区,麦金地(平昌)中央厨房与平昌盛发农业投资有限公司签订“蔬菜种植订单采购协议”,协议就蔬菜种植品种、面积、保底产量、收购价格、资金支付等进行了约定。该项目规划在县城周边10个乡镇发展原料供应基地1万亩,集中种植萝卜、白菜等果蔬品种,通过订单保底收购方式,确保种植户稳定增收。

平昌县经信局局长石长平介绍,该项目通过订单农业保底收购方式,每年可为农民稳定增加收入1200万元,解决1500多人就业问题。“麦金地和相关配套企业全面投产后,年产值可达5亿元,实现利税近2000万元,效益非常可观。”石长平说,有了这个项目的带动,他们对“十四五”末平昌食品饮料工业总产值突破50亿元大关充满信心。

管中窥豹,可见一斑。麦金地中央厨房产业园项目的成功落地,展现出平昌县坚持开放合作、持续优化营商环境的决心和信心,也彰显了平昌县高质量推进产业发展、打造工业强县示范县的底气和担当。

平昌县的食品饮料产业基础扎实,近年来立足建设东向开放桥头堡定位,鲜明“优农强工”发展主线,将这一传统优势产业纳入全县“一区三园”布局,正在加大马力打造金宝食品产业园。麦金地(平昌)中央厨房产业园,正是金宝食品饮料产业园中的“园中园”。按照规划,这个“园中园”总体项目达纲后,将实现年营业额约16.9亿元,带动1万农户增收致富,孵化创业团队10个,直接提供就业岗位3000个。

今年以来,平昌县旗帜鲜明把实施工业强县战略作为“十四五”时期高质量发展路径,把产业链供应链价值链“三链同构”作为产业发展主攻方向,依托平昌经开区和星光工业园、金宝食品产业园、驷马清洁能源产业园“一区三园”平台载体,聚力育龙头、促合作、强招引、优保障,不断做大做强食品饮料、机械制造等特色优势产业,全县工业发展势头强劲。



麦金地(平昌)中央厨房产业园开园仪式。